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Зміни клімату обумовлюють зміну природних ресурсів. Значенню кліматично-

зумовлених природних ресурсів завжди надавалося визначальне значення в тих 

галузях економіки, що тісно пов'язані зі станом погоди і клімату та їх 

трансформацій. Передусім, це агропромисловий комплекс, в якому витрати на 

виробництво сільськогосподарської продукції визначаються відповідним набором 

кліматично-зумовлених природних ресурсів. Кліматичні умови є чи не 

найсуттєвішим чинником, який визначає середній рівень урожайності польових 

культур, а також міжрічну мінливість і просторову структуру останньої [1,2].  

 Від ефективності та своєчасності адаптації сільськогосподарського 

виробництва до нових умов, що формуються глобальним антропогенним 

потеплінням, залежить майбутня продовольча безпека України. Отже, питання 

визначення характеру та істотності впливу очікуваних змін клімату на 

агрокліматичні умови вирощування, продуктивність та валовий збір урожаю постає 

особливо гостро. 

Однією із важливих умов нормального осіннього росту і розвитку рослин 

ріпаку озимого є дотримання оптимальних строків сівби. Саме строки сівби 

визначають такі важливі показники як польова схожість насіння, формування 

оптимальної площі асиміляційної поверхні та накопичення запасних поживних 

речовин, перезимівлю і збереженість рослин. Рівень та особливості проходження цих 

життєво-важливих процесів визначають насіннєву продуктивність ріпаку озимого 

[3]. Біологічна продуктивність ріпаку озимого закладається з осені і залежить від 

умов проходження перших восьми фенологічних фаз. Строки сівби для кожної зони 

будуть свої, однак, під час їх визначення потрібно виходити з того, щоб осіння 

вегетація забезпечувала добрий розвиток кореневої системи та розетки листків [4,5]. 

За сівби раніше оптимальних строків, рослини ріпаку можуть перерости, що 

негативно впливає на перезимівлю. Такі рослини необхідно обробляти ретардантами 

для припинення ростових процесів. За пізніх строків сівби рослини мають 

недорозвинений вид і формують меншу кількість листків і більш тонку кореневу 

шийку. Німецькими науковцями розроблено морфологічну модель рослин озимого 

ріпаку на момент припинення осінньої вегетації [6]. Відповідно, вважається для 

успішної перезимівлі на момент припинення осінньої вегетації розвиток рослини 

ріпаку озимого повинний мати такий вигляд (рис. 1). 
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       Висота надземної біомаси 20 – 25 см,  

       7 – 9 листків 

       Діаметр кореневої шийки 10 – 15мм 

 

 

 

Глибина проникнення кореневої системи до 65 

см 

 
 
 

 
Рис. 1 Оптимальна будова рослин ріпаку озимого під час завершення 

осінньої вегетації 

 

Oзимий рiпaк, щo сфoрмувaв нoрмaльну рoзeтку, пeрeнoсить тeмпeрaтури нa 

рiвнi кoрeнeвoї шийки дo –16–170С. Дoбрe рoзвинeнi, зaгaртoвaнi рoслини 

мoрoзoстiйких сoртiв рiпaку мoжуть витримувaти тeмпeрaтури дo –21–220С. Рoслини 

рiпaку з нeдoрoзвинeнoю рoзeткoю 4–5 листкiв (мiнiмaльнo мoжливий рoзвитoк), 

кoрeнeвoю систeмoю, якa сягaє мeнш нiж 90 см (гoлoвний стрижeнь 7–9 см) мoжуть 

зaгинути зa тeмпeрaтури пoвiтря –10–120С. Нaйбiльш урaзливa дo низьких 

тeмпeрaтур кoрeнeвa шийкa [7]. 

Найвищу урожайність насіння гібриди та сорти різних екотипів формують за 

оптимального та допустимого строків сівби. Виходячи з цього, саме визначення 

строків сівби культури з урахуванням змін клімату є вирішальною задачею 

сучасного рослинництва. Перспективи подальших досліджень щодо особливостей 

вирощування ріпаку озимого в незрошуваних умовах зони Степу слід зосередити на 

вивченні інших факторів, що впливають на перезимівлю, ріст і розвиток рослин 

ріпаку озимого. Зосередити увагу на динаміку накопичення поживних речовин, яка 

відбувається в рослинах впродовж вегетації. 
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 Проблема деградації ґрунтів не тільки в Україні, а й в усьому світі сьогодні 

постає дуже гостро. Україна є однією з країн світу, яка володіє найродючішими 

землями в світі – чорноземами. На частку нашої країни приходиться 27% всіх 

чорноземних ґрунтів світу [1]. Проте ґрунтовий покрив України також відрізняється 

широкою різноманітністю. Це зумовлює неоднорідність типів ґрунтів, що потребує 

постійної розробки та використання нових, більш продуктивних заходів охорони 

ґрунту. Надивлячись на таку високу родючість наших полів, малопродуктивні, 

деградовані та техногенно забруднені ґрунти займають величезні площі [2].  

 В природно-кліматичних умовах Південного Степу України лімітуючим 

фактором сільськогосподарського виробництва є волога. Недостатня кількість опадів 

викликає необхідність застосування зрошувальних систем та заходів, що, у свою 

чергу, зумовлює великі економічні та енергетичні витрати. Особливо це стосується 


